

貝德神父在總部 2016 年十月份會議的講話 (總部十一月份公報)

團結的恩典和聖母軍

教宗方濟各如此經常談到魔鬼，我們應該不會感到詫異。整本聖經，從開始的創世紀到最後的默示錄，魔鬼都扮演著重要的角色。在整部救恩史裡，包括我們現在這個時代，他一直都存在。在新福傳的工作中，如果我們忘記了它的存在，會使我們陷於危險。聖母軍若忘記它的存在，也是一樣會陷於危險。

教宗方濟各關於魔鬼的教導有幾個重點。首先，他明確地、強而有力地斷言魔鬼的存在。他說：「我相信魔鬼存在，而且在這些年代，他最偉大的成就就是使我們相信它並不存在。」另一次講道時，他說：「你們中有些人可能會認為我太守舊了，在二十一世紀還來談魔鬼。但是，請注意魔鬼確實存在。即使在二十一世紀，魔鬼就在這裡！我們不應該太天真，一定要在福音中學習怎樣對付撒旦。」

其次，教宗方濟各勸導我們不要害怕魔鬼。他指出：害怕也是一種從魔鬼來的誘惑，它誘使我們害怕繼續走在上主的道路上。害怕對我們有妨礙。主耶穌多次說過：「不要害怕。」我們在對抗魔鬼時，耶穌的十字架就是我們信心的來源。在十字架上，耶穌徹徹底底地戰勝了魔鬼。所以，若我們總是靠近被釘在十字架上的基督，魔鬼就沒法左右我們生命中的決定。天主不會讓魔鬼給我們超過我們能力的誘惑。而且，在我們面對強烈的誘惑時，我們隨時可以依靠祂無限的恩寵。

教宗方濟各也時常談到在我們的個人和團體生活裡確有魔鬼在積極行動的跡象。我們受到誘惑，就是它在活動的確證。它在引誘我們以犯罪離棄我們與聖母和耶穌的友好關係方面，是個富有經驗的專家。這就是為甚麼聖經稱呼它為人類的誘惑者。教宗也指出許多其他關於魔鬼存在和它的工作的跡證。例如，失敗主義，也就是對望德的攻擊、悲觀、沮喪、優越感情結、或是自以為道德高而專門挑別人的毛病等等。魔鬼從經驗得知各種形式的驕傲有多大的破壞力，因此它盡全力鼓動人去犯這種罪。

教宗方濟各特別指出魔鬼常用兩種武器：分化和金錢。他幾次在講道或其他談話中提及。由於時間關係，金錢這種武器，以後我再來討論。今天我只要提醒大家，從猶達斯那時起，在教會的歷史裡，我們看到濫用金錢能如何敗壞個別基督徒的生活和教會的使命。

關於分化，教宗方濟各簡單直說：「分化是魔鬼要從內部毀滅教會最常用的武器。」教會的歷史證實了這句話。分化和分裂主義是魔鬼的工作，基督徒合一和傳播福音是聖神的工作。團結合一是耶穌基督祈禱的核心，因為分裂不團結抵觸福音的教導。我們的創辦人方濟杜福和聖母軍一直都相信團結是無價的恩典，因此需要追求基督徒合一和宗教交談。不過，我認為預防不團結和嘗試去修復已存的分裂狀態有同等的重要性。

這些關於分裂和不團結的說法和聖母軍有甚麼關係呢？首先，團結的恩典和不團結的原因是聖母軍手冊裡一個重要的主題。其次是因為教宗方濟各曾勸告我們去與魔鬼戰鬥。他說：「這就是魔鬼的策略：你成為基督徒，在你的信德中前進，我不會來理你，我會讓你平安渡日。但是等到你習慣了，不再小心，覺得安全時，我就會回來了。」所以，當我們習慣了沒有魔鬼明顯出現的日子，過了一段時間，我們防衛之心就鬆懈下來，我們就變成非常脆弱。為此，基本上我們一定不可以忘記福音和聖母軍的真知卓見：我們時時刻刻都處在一場精神戰爭中：「我要把仇恨放在你和女人，你的後裔和她的後裔之間。」

聖母軍手冊好幾次提及團結這個特別的恩典和任務，但是在第二十九章「團員的忠誠」內可以找到最突出的見解。裡面談到避免獨立行動的幾句話尤其重要。

最後，我要引用手冊第五章中的一段話：「聖母軍重要職務之一，就是全心恭敬天主之母。若每位團員都能合宜地做到這項任務，聖母軍的理念，目標和行動便能奇妙地達成一致。這樣的團結一致，在天主面前是如此可貴，所以天主賦予它一種無法抗拒的力量。因此，若一個人真誠地恭敬聖母，能得特別恩寵，那麼，一個團體能同心合意地與從天主那裡領受一切的聖母在一起恆心祈禱(宗 1:14)，天主將給予這個團體多少恩寵呢？何況這個團體充滿聖母的精神，又能完全進入天主分施聖寵的計畫，自然充滿天主聖神的光照，(宗 2:4)當然也會有許多奇蹟異事。(宗 2:43)

這段話說明所有聖母軍團員都真誠孝愛聖母便能保證聖母軍內的團結和深度和諧。